

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR-PROPIETARIO: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencionales y económicos.

La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 5, SORIA.

No se devuelven los originales.

Año XXIX.—(2º EP. CA).—Núm. 2.687.

SORIA.—Sábado 7 de Septiembre de 1907.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

CUARTO ANIVERSARIO

La Señora

DOÑA MANUELA VERDE DELGADO DE GARCIA

Falleció en Derroñadas (Soria) el día 9 de Septiembre de 1903

R. I. P.

Su afligido esposo D. Eusebio García; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus numerosos amigos y relacionados encomienden á Dios el alma de la finada, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El lunes próximo, 9 del actual, se celebrarán en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad, misas cada media hora, desde las seis hasta las doce de la mañana, por el alma de la finada.

Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el angusto sacrificio el citado día y teman por el eterno descanso del alma de dicha señora, recibirán el estipendio de 250 pesetas.

A las diez y media del repetido día se celebrará solemne funeral al que asistirá la capilla de música de esta ciudad.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todos los fieles que practiquen algún acto de piedad en sufragio del alma de la finada.

DOLOROSO

La niña mártir de Pozalmuro es tros labios, y por cierto bien nro, de la simiesca cadena de los felices que no gustaron jamás del dulcísimo calor del amor.

Parece que el dolor está en el fondo sombrío de todas las copas humanas. Sea. Al fin el dolor, que muchas veces es un bien, nos hace gozar más, por el contraste, de los contadísimos placeres puros que en este valle de lágrimas están al alcance de nuestra mano.

El pan es muy amargo para los infinitos que tenemos que ganarlo con el sudor de nuestro rostro.

Las vilezas y las infamias humanas ponen muchas veces en nuestros labios la hiel. La ingratitud, esa víbora repugnante, traspasa el corazón. Hay olvidos que son aciagos. Bien. Nuestra levedad debe de ser vinagre, y sería insensato bucar siempre pan sazonado dulcemente.

Todo puede llevarse con paciencia, hasta el hambre que tortura el estómago y la canallada que dán náuseas al alma. De los demás, digo lo que quiera una región de paz y una civilización inteligente, estamos siempre amenazados de sufrir la dentellada.

Ese dolor hace más intenso el gusto de comer y más dulce los besos de los muertos. Sin la noche admiraríamos al Sol?

Que los demás sean enemigos nuestros, ó adversarios nuestros, ó por lo menos indiferentes á nosotros, pase. Se puede tolerar esa gran unión. En el Desierto aún se vive y á veces mejor y más que en poblado.

Pero ¿ser tigres con lo propio, con lo que producimos, con lo que nos produjo, con los que tienen la misma sangre en las venas? ¿Envolver en la misma mirada de odio, hasta nuestros dudos? ¿Tener ira para el que está impetrando amor?

Los hijos son reproacción de nuestra personalidad. Son otros nos otros. Su carne es nuestra carne y alma nuestra, su alma. Cuando pensamos en ellos quisieramos borrar de la realidad el dolor, la contrariedad, lo negro, la muerte. Se nos anotan merecedores del Paraíso. Sin ellos la vida sería lugubrante, más tristeza que la misma tumba.

¿Pues hoy en Pozalmuro, ayer en Zaragoza, antes en miles de partes muchos progenitores tratan á sus hijos como bestias. El hueco que dejó en el lecho la madre y el ser de nuevo ocupado, bajo la forma de mujer, debe entrar en él un espíritu.

Pero no, lo que entra es un ser racional, que estima como una usurpación el cariño del padre para los hijos de otra.

Es la palabra, de otros. Todos

los otros, digan lo que quieran una Religión de paz y una civilización inteligente son nuestros enemigos, los cuales nos amenazan con una dentellada.

Y á veces, nos la dan. Que lo diga si no esa pobrecita mártir de Pozalmuro, muerta no tanto de pan como de falta de ósculo caliente y fertilizado del padre...

JOAQUIN LILLO Y BRAVO.

CRONICA

La negra laguna.

Para los Sres. Villalba-D. Alejandro don Fernando.—Para el señor García hijo (D. Hernández), artista.

Estos jóvenes amigos han hecho una excursión á unas tierras lejanas en que hay una laguna manantial de nuestro río, el Duero. El río de la paz geográfica, de la paz del ensueño de la campiña pastoreo, que Virgilio amó tanto.

Por entre matorrales crudos de incultivo salvaje, por entre piedras que al pisárlas rielaban, rielaban hasta la honda superficie ciega, asciendieron cautelosos, trepadores, al picotaleta como trono de rey. Y allí, en una meseta, á la mitad del monte, atiborrado, como turba de amores de niña, como brillar de un ojo azul en la noche borrasca, otra inmensa laguna de cuentos de viejas, de rancios cuentos románticos, fantástica, obscura. El vulgo la adjetiva negra: La Laguna Negra.

Tiene, como el mar, un cierto movimiento sutil de vaiven de péndole, que recuerda el refugio y el flujo de las aguas ollas. Contemplándola, se evocan lobreguaces de espíritus insanos, lacerados por el dolor, sombra del cuerpo.

Perezosa, adormida, trágica, ella nos dice unas cosas futuras á pretéritos de hondo pesar, á lo Poe, á lo Lorrain, que trucua nuestras vagas autarcias rientes en tétrica, desgarradora admiración luctuosa.

Ellos dicen sus impresiones con un vivo entusiasmo de amor á la altura, á aquella altura dominante, separada del mundo, en que mora el silencio—nuestro libro en la tarde—y en que todo es un himno de aires ritmosos—luz á la libertad y á la vida esclava y moribunda de la tierra implorante.

El cronista—fatalidad negra, fatalidad verdugo!—no ha podido hartarse de vistas y luz, de respirar á pulmón descubierto las vírgenes auroras de la cima impetuosa, de encender los ámbitos soledos de la montaña abrumada, con quejidos gritos de ahogados del acabar mundano que estrangula las almas—caullo.

Y es que magistral, grandioso el panorama piraniego, pertenece á la provincia más potre de España, á esta amada provincia que dál El

tado todo y que el Estado, como buen ambicioso tragador, no recomienda construyendo caminos, carreteras, conductores á los bellos lugares de Soria la hidalga.

No obstante, yo he imaginado la planicie sedante, plétorica de pinos, altos como ensueños de loco á lo grande, recios, milenarios, que sombrean tiñendo de obscuro la vieja llanura, que semejan un bosque-jardín sombrajoso, sultaneo, en que vive la sonrisa netasta de las malas acciones, que simbolizan plegarías de ancianos en la agonía dirigidas al cielo con premura, sin llegar á él, que nos hablan de enfermos y enfermas—nuestras bien amadas enfermas de la vida sin amor—que al nacer la mañana, resurgen ansiosas con sus bocas violetas incoloras abiertas tibiamente las resinas esperanzas de sus troncos salvaes.

Yo he imaginado la aridez desacarnada, ruia, de aquellas crestas monterazas donde vive la luz, la libertad, la fuerza, el ansia de vivir—unas ansias anormales de excesos de energía exploradora estimulante á volar sobre la tierra—yo he formado un mundo, ó una extensión mundana, intelectiva, pinariega en que allá, en la cumbre remota del Pico—trono de rey, al morir la tarde (que es como el morir la juventud y los ensueños, optimismos la carne bruta) se escucharán tintineantes las esquinas del ganado, de las ovejas paceras custodiadas por un joven zagal, noviero, de gruesos labios rojos y cara un poco sucia, ó por un viejo pastor viejo, con zamarras de pellejo de los muertos recentales

que en sus horas huertas de amigos, en sus horas de quieta soledad, reonera, unas sentidas coplas de amor

aquellos que parecen quejidos de pesca aquellas que parecen risicas del alma que los mozos labriegos de su tierra huertana y riente cantan á sus novias.

Y en ese mundo grande, todo sierra, todo luz, regio y majestoso, con majestad artística, yo he atlayado entre retamas junciales, orlado de yerro, de hierbas venenosas, el circulo azul, oscuro y brillante como un ojo rasgado en la noche borrasca, de la laguna misteriosa que fluye y refluye pendolino, con ritmico vaiven, entre brasas movedoras de los pinos altos y ecos monocordes de fiutas pastoriles.

De haber pasado yo, materialmente, por aquellas bravas, crudas serranías, hubiera dedicado un momento, un largo momento—¡es para mí!—a cultural reverencia á la negra laguna que nos dice ilusiones alegres, septuas, y amores no nacidos para el mundo, que murieron encerrados en pechos súltivos.

Mi impresión por el alto del monte dominando la tierra empobreceda, atañe á la memoria de mi hermano M. NEBOTI.

da, atlayando el mundo de la prosa diaria y mordaz, acercándose al cielo—perais de las almas buenas, místicas, de estas almas que yo veo, porque amaron mucho, como á una santa efígie—mi impresión espontánea en aquellas lejanas serranas—fuerza, vida y luz—que parecen otro mundo en que se concentra la sangre y se erige una estatua al entusiasmo por las bellas cosas y se dice una, mil veces, es «magnífico, magnífico»; sería de un pobre enceldado, recluido en su casa, en las sombras, á obscuras siempre, encerrado siempre, que saliera á la fuerza del día.

Lacerados, heridos sus ojos por la luz meridiana los cerraría instintivamente. Rondo. Lentamente, acostumbrada su retina á la energía del astro que esplende radiante los abriera de nuevo. Y por último con una ansia profunda, de sediento de luz, de vivir en las sombras que ignora la belleza de los iris solares, pediría anegar sus ojos en la nevna fuerza que expresaba algo así como su vida misma, como alma de fuego que el querría abrazar, y abrase en la luz.

Así yo, solazado en aquellas altas sierras, fuera del mundo, desde aquellos abruptos matorralares en que todo es igual porque todos son montes y rocas nimbadas de aires místicas, de finos aires puros que se entran al pulmón, acostumbrado á saciar mi sed de silencio en la cumbre y de libertad en la altura, no podría tornar á la monotonía desesperante de las cosas bajas; ansaría admirarme entre las piedras, en la aridez descalizada, salvaje de la laguna Urbién, vivir entre junciales y verduras nocivas y altos pinos torres, entre la vegetación paradisiaca de la negra laguna, de la amada laguna imponente que asordaría en una noche tormenta que acaso, como dicen las gentes, bramaría; saciararme de belleza por aquellas serranas, rudas tierras, por aquel monte trono de rey (para descender del cual es preciso descolgarse, como ha expresado gráficamente un excursionista) de la belleza que el alma me pidiera, morir entre silbidos agudos, recios, de pastores que llaman al ganado, y el refugio y el finjo luctuoso y azul fantástico, macabro, como luto que se mueve del corazón á la sangre, en la negra laguna.

Bien sé yo que estos jóvenes artistas del buril y el pincel no hermanan con el cronista en cuanto á la impresión sentida; ó más bien en cuanto á la impresión que yo hubiera sentido de haber visitado las tierras lejanas donde nace el río Duero, el río de la paz.

Ellos entran en las cosas con un noble espíritu analítico, que es alegre, reidor, contento, sin negruras, ni tédios, ni prejuicios amargos que acaben la vida. Ellos, mis buenos amigos á quienes ofrendo estas cuartillas, amén las cosas en lo que tienen de reales, de coloridas, de clásicas, de intensidad extrínseca,—¡es también paradoja!—de externa fuerza, de externo vigor, de externo carácter, concentrado, con mucha vida.

Y ellos, quizás porque tienen la suerte de no vivir en ella ó porque ensorfiadores y jóvenes atalayán azul el horizonte en vez de atalayar de luto) ellos no aman esa honda tristeza que ann las cosas más radiantes de la alegría encierran en su alma.

Sin embargo, admiradores nosotros de Poe el melancólico, de Hispanoamericano el agrio, el doloroso, amamos también mucho, hasta hacerla semidiosa de la vida, la musa verlana, la musa de aquel hombre que Bivarck se representa como un mendicante leproso sentado á la puerta de una cafetería; erigimos una estatua de pedazos de alma á la vida en la fuerza, á la vida que expande vigor, energía, colorido, naturaleza, sangre, realidad, carácter, entusiasmo, belleza, arte,—la impresión dominada del espíritu que al trocarse en la fraga, en la pérdida de vida por las ansias satisfechas, se hace muerte brutal.

En algo hermanamos, artistas: vosotros amáis la belleza, como signo de vida; yo amo la vida en sus espasmos todos alegres y tristes, más tristes que alegres, como signo de belleza. ¡Vuestro lema es arte, mucho arte, y el mío es vida, mucha vida, cansarse de vivir viviendo intensamente!

Vosotros ansias anegaros en impresiones de majestad bella, que diga mucho, que reboste el alma; yo ansio impresionarme con vivir una vida que se escapa en la dicha.

M. NEBOTI.

Crónica general de sucesos

DE MADRID

El guardia Pardillas condenado á muerte es indultado.—En la mañana del miércoles se firmó la sentencia del Consejo Supremo condenando á muerte al guardia Angel Pardillas.

En el momento de ser conocida la sentencia, una comisión de obreras sastreras del corte militar, entre las cuales se encontraba una prima de la madre del guardia, presentaron en la fábrica de tabacos con el fin de recabar de las cigarreras su apoyo para imprestar de los poderes públicos el indulto del infortunado reo.

Las cigarreras abandonaron el trabajo y se unieron á las sastreras, lo mismo que hicieron las obreras de las fábricas de sobres.

Todas estas mujeres se encaminaron á la Puerta del Sol, y un grupo de obreras, entre ellas la prima de la madre del guardia, subieron al despacho del ministro de la Gobernación, siendo recibidas por el secretario del Sr. La Cierva, quien les prometió dar cuenta en el momento de los nobles propósitos en que se inspiraban las comisionadas.

Entonces el grupo de obreras se encaminó por la Carrera de San Jerónimo á la calle de la Lealtad y penetraron en el portal de la casa en que vive el Sr. Maura. Al enterarse el Jefe del Gobierno de los deseos de las obreras, dispuso que subieran algunas de ellas, siendo recibidas al momento por el presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Maura, después que hablaron las obreras, comunicó á éstas sus impresiones favorables al indulto.

Orció el Sr. Maura interesarse por los deseos de las peticionarias y les aseguró que el indulto sería firmado por S. M. el Rey.

Las operarias dieron muestras de inmensa gratitud al jefe del Gobierno, saliendo altamente satisfechas del recibimiento que se les había dispensado.

Desde la calle de la Lealtad, las obreras se encaminaron á las redacciones de los periódicos, acompañadas por el cochero de la señora marquesa de San Carlos, José Muñoz, que desde los primeros momentos acompañó á las obreras en todos los sitios que visitaron para solicitar el indulto del infortunado guardia Pardillas.

Esta madrugada se ha transmitido un telegrama de Bilbao manifestando que S. M. el Rey había firmado anche el indulto del reo, habiendo ordenado que su ayudante Sr. Repullés se lo notifique al reo.

El indulto ha producido excelente efecto.

Incidio en una fábrica.—En la madrugada de anteayer uno de los dependientes de la fábrica de pastas La Constancia, establecida en la calle de Canarias, al dirigirse al almacén vió vivísimo resplandor y llamó al guarda, pretendiendo entre ambos apagar las llamas, que entonces eran pocas; pero todos sus esfuerzos eran inútiles y el fuego tomó gran incremento. Las voces demandando auxilio pusieron en movimiento y alarma al vecindario de aquel popular barrio que tranquilamente dormía.

Avisada inmediatamente la Guardia civil, ésta avisó al servicio de incendios.

En el entretanto el vecindario de las casas inmediatas á la fábrica principió á arrojar muebles y enseres á la calle, quedando convertidos aquellos lugares en un nuevo Rastro.

Cuando las bombas y el mangaje se disponían á funcionar, se tropiezo con el insuperable inconveniente de la falta de agua, mientras que el fuego amenazaba seriamente las fachadas laterales de la fábrica incendiada.

Entonces el dueño del depósito de la fábrica de harinas La Estrella, puso á disposición de las autoridades gran cantidad de agua, y después de cuatro horas de incandescentes trabajos pudo localizarse el incendio, y tres horas más tarde se extinguio completamente.

Las pérdidas se calculan en 50.000 pesos. La fábrica estaba asegurada.

Un ahogado.—Comunican de Orense que un ahogado en el río Miño se ha ahogado un joven de diez y ocho años

conduces al pueblo de Viveros ha volcado un carro, muriendo aplastada una mujer llamada María González Calero, que ocupaba el ca-rraje.

DEL EXTRANJERO

Los asesinatos en Persia.—Despa-chos de Teherán, capital de Persia, amplian los detalles del asesinato del primer ministro del Gobierno del Shah.

El jefe del Gabinete de Teherán al salir de la Cámara Nacional, recibió cinco tiros de revólver quedando muerto en el acto. Además, y por efecto de los disparos, murieron un cosaco y un soldado, sufriendo heridas en una pierna un diputado.

En el momento de cometido el crimen y al verse perseguido, oto fúe de los asesinos se suicidó, oto fúe preso y dos lograron escaparse.

Este suceso, que tiene affigidi-simo al Shah, ha producido sus efectos, por quanto aumenta en Per-sia la ansiedad hasta el extremo de q' la an rusa que visibla, lle-de q' Ispahan á la capital, en ca-sa por haberle robado las ropas en el camino.

En Teherán no hay ningún hom-bre de estado que acepte una car-tera.

El primer ministro asesinado, era el hombre más capaz del reino, el cual se mostraba propicio á buscar en Inglaterra y Rusia eficaces y só-lidas amistades.

Las «bandas negras».—Continúan los disturbios en las principales ca-pitales de Asia, y telegramas llega-dos á París procedentes de Odessa, dan cuenta de las tropelias que co-meten las bandas negras en aquella populo-sa ciudad.

Exasperadas las referidas bandas negras por la explosión de una bomba en un puesto de policía, llevan tres días consecutivos persiguiendo por las calles á los israelitas, es-tudiantes y á obreros, á quienes acu-chilan y fastigan sin piedad, no perdonando ni á las mujeres ni á los niños.

Grandes almacenes de Odessa han sido saqueados anteayer y cientos de heridos se encuentran en los hos-pitales.

Los estudiantes, unidos á los jóve-nes intelectuales, han formado un destacamento para defendese de tantos y tan brutales atropellos.

El pánico en Odessa es inmenso. **Amenazas al Cardenal Merry del Val.**—En la mañana de ayer se re-cibió en Roma un telegrama de Cas-tell-Gandolfo manifestando que un marmolista apellidado Fortini, ha-bía insultado y amenazado al Car-denal Monseñor Merry del Val, cuando éste regresaba de su habi-tual paseo.

Los policías ciclistas que escolta-ban el carruaje detuvieron á Fortini, lo mismo que á otros dos sujetos que intentaron libertar á Fortini, quien se fingía embriagado.

Después de este suceso la policía apaleó á varios sujetos que defen-dían al criminal.

En Castell-Gandolfo el suceso ha producido gran impresión y todo el vecindario organizó un acto de desagravio en honor de Monseñor Merry del Val.

MARRUECOS

Poblaciones importantes.

Nada caracteriza tanto á un pue-blo como su aspecto; por éste se da idea de sus costumbres, civilización e historia, y conociendo hasta el más pequeño detalle del exterior de una ciudad, se deduce fácilmente los secretos de la vida íntima, teniendo en cuenta que no hay nada absolutamente en que el hombre no ponga mano que no deje huellas las más precisas donde se reflejan sus sentimientos y pasiones.

Tal acontece en las poblaciones del turbulento imperio de Marruecos, donde actualmente se inicia la más espantosa anarquía, en presencia de un mundo que se precia de altruista y redentor.

Marruecos, residencia ordinaria-mente del Sultán, situada á 14 le-guas de Cádiz, llamada por los indí-geños Marrakech ó Marrakech, se en-cuentra asentada en las inmediacio-nes de la margen izquierda del río Tárrif, en hermosísima llanura cu-bierta de frondosas palmeras, á al-guna distancia del Norte de la parte más elevada del Atlas y presenta en su aspecto exterior perspectivas ri-sueñas y encantos halagadores para el turista.

Un muro, flanqueado por sinuoso de torres, aprisiona á la ciudad y la convierte en plaza fuerte, pero deleznable y sin la menor resis-tencia para la moderna artillería.

En el interior de aquel pueblo, el edificio más notable por su exten-sión, no por sus rasgos arquitectónicos, es la mezquita de Abínim-men, con magnífico suntuario, man-sóleo y hospital capaz para mil qui-nientos enfermos.

Otras mezquitas se levantan en la capital del imperio, y entre ellas merecen citarse la de Ketubia, con su torre cuadrada, que recuerda la

celebre Giralda de Sevilla, y la de Moasín, ambas construidas en 1073 cuando Marrakech fué fundada por Jucef ben Tachfin.

También la llamada Eudrosa es magna por las sepulturas de em-peadores, y á la que está anejó, un colegio que fué notable por la ci-en-cia de sus profesores.

Otro edificio llamado el de Kais-seríz, inmenso bazar regentado por ricos hebreos, más el palacio impe-rial, inmenso edificio que se levanta en los suburbios, rodeado por hermosos jardines y profusión de fuentes, son los edificios públicos más notables; pero sin adornos arquitectónicos, sin plan alguno previamen-te concebido ni estudio que los em-belleza.

Después de 22 años los ingleses abandonaron la ciudad destrozando las fortificaciones y cegando el puerto.

Los indígenas hacen grandes elo-gios de la fuent'e pública, llamada Chrib-u-Chif y de la puerta Baber-Rum, del género morisco, y cuyo nombre indica que ha reemplazado á alguna puerta romana.

Tristeza y hasta melancolia se advierten en aquellas calles estrechas, sin que se vea carroaje algu-no, ni se perciban voces, ni el tambo-ril de las campanas, solamente de vez en cuando un camello cargado con serón, que apenas puede circu-lar, rompe aquella monotonia deses-rante y aquel silencio sterrador.

Las casas con sus muros lisos, sin ma-sa abertura que una puerta, estrecha, sin adornos en las fachadas, au-mentan la tristeza y el silencio de aquél pueblo, por el cual discurren sus habitantes pausadamente, sin apenas hablar entre sí.

Monotonia abrumadora dentro de la ciudad y lozana exuberancia en las campañas, tales son las notas ca-racterísticas de aquella capital que Graberg Hense hace ascender á 50.000 habitantes.

Fez, situada al Norte, sobre los afuientes del Sbu, fué fundada en 793 por Edris ben Abd Allah, des-cendiente de Ali y de Fatima, que llegó de la Arabia al Magreb, pero su sucesor Edris ben Edris solo hizo una ciudad en la margen derecha del Uad Fez, afluente del río Sbu, y su nieto mandó fabricar otra ciudad en la margen izquierda de aquél río.

En Fez se encuentra la tumba (que es punto de peregrinación) de Edris ben Abd Allah, actualmente convertida en ruinas.

A unos 60 kilómetros de Fez, en dirección SO, se halla Mequinez, la ciudad del tesoro de Marruecos. Esta ciudad tuvo su mayor florecimiento en tiempos de Muley Ismael, que fundó el tesoro del imperio en 1674. En el edificio que guarda el tesoro tienen una vivienda los sulta-nes y es la ciudad mejor defendida de Marruecos por sus fortifica-ciones Uad ben Nacer y la famosa muralla Kasbah.

Ruinas, soledad, silencio y tristeza, lo mismo que en Marrakech se advierte en el interior de aquellas calles estrechas y entre aquellas casas blanqueadas.

En los zocos y plazas se advierten montones de estiércol, perros y gatos en estado de putrefacción y un enjambre de moscas que devoran aquéllos esqueletos medio roídos.

Al Noroeste de Fez está situado Mezzan, cuyo vecindario se dedica á la ganadería; las afueras de aquella población son encantadoras y abundan los pastos.

En dirección á la frontera de Argelia y situada sobre una inmena roca se asienta Tessa, población que se hace ascender á 10.000 almas y punto estratégico que eligió el ge-neral Abd el Kader en 1847 para batir á los franceses cuando estos conquistaron la Argelia, después de la batalla de Isly.

Tánger, de aspecto encantador, si-tuada en uno de los extremos de la entrada O. del Estrecho, se asienta en anfiteatro, defendida por una muralla flanqueada por torreones con dos minaretes.

Un inglés ha dicho que en Tánger parece más grande el sol, más dia-fano y más brillante. Efectos del esplendor.

Las calles que atravesian la ciu-dad de Oriente á Poniente son es-trechas, tortuosas y en cuesta; las casas tan bajas que las azoteas ape-nas llegan á nuestros pisos prin-ci-pales.

Solamente la Alcazaba y la mezqui-ta dominan la ciudad, aquél edificio viejísimo y está poco menos que en ruinas.

Solo una sinagoga, de propiedad particular, es edificio elegante, que guarda en preciosos armarios de ca-baños los pergaminos de la Sagrada Escri-tura.

La iglesia católica de San Juan del Prado, que depende de las mi-siones españolas, es pequeña.

Tánger cuenta con un hotel moro, el hotel Victoria europeo y un ca-ravanserral, que pertenece al Sul-tán. Este edificio es de un solo piso, formando en el centro un gran patio cuadrado, con columnas que dan paso á cuartos pequeños que van ocupando los hombres que conducen las caravanas.

Los camellos se guardan en el pa-tio, las mercancías se depositan en los soportales y los moros en las ha-bitaciones.

Otras mezquitas se levantan en la capital del imperio, y entre ellas merecen citarse la de Ketubia, con su torre cuadrada, que recuerda la

Allí nadie tiene que pagar nada por el alojamiento.

Se encuentra actualmente artilla-da la Darbarna, La Roda y la Alca-zaba con batallas blindadas, cons-truidas bajo la dirección del inge-niero Mr. Bonald.

Tánger, cuya fundación se atri-buye á los berberiscos, la conquistaron los portugueses en 1471 que la poseyeron sin la menor interrup-ción hasta 1662, en que la entrega-ron en arras á la princesa Catalina cuando casó con Carlos II de Ingla-terra.

Después de 22 años los ingleses abandonaron la ciudad destrozando las fortificaciones y cegando el puerto.

Los indígenas hacen grandes elo-gios de la fuent'e pública, llamada Chrib-u-Chif y de la puerta Baber-Rum, del género morisco, y cuyo nombre indica que ha reemplazado á alguna puerta romana.

Tristeza y hasta melancolia se ad-vierten en aquellas calles estrechas, sin que se vea carroaje algu-no, ni se perciban voces, ni el tambo-ril de las campanas, solamente de vez en cuando un camello cargado con serón, que apenas puede circu-lar, rompe aquella monotonia deses-rante y aquel silencio sterrador.

Las casas con sus muros lisos, sin ma-sa abertura que una puerta, estrecha, sin adornos en las fachadas, au-mentan la tristeza y el silencio de aquél pueblo, por el cual discurren sus habitantes pausadamente, sin apenas hablar entre sí.

Monotonia abrumadora dentro de la ciudad y lozana exuberancia en las campañas, tales son las notas ca-racterísticas de aquella capital que Graberg Hense hace ascender á 50.000 habitantes.

Fez, situada al Norte, sobre los afuientes del Sbu, fué fundada en 793 por Edris ben Abd Allah, des-cendiente de Ali y de Fatima, que llegó de la Arabia al Magreb, pero su sucesor Edris ben Edris solo hizo una ciudad en la margen derecha del Uad Fez, afluente del río Sbu, y su nieto mandó fabricar otra ciudad en la margen izquierda de aquél río.

En Fez se encuentra la tumba (que es punto de peregrinación) de Edris ben Abd Allah, actualmente convertida en ruinas.

A unos 60 kilómetros de Fez, en dirección SO, se halla Mequinez, la ciudad del tesoro de Marruecos. Esta ciudad tuvo su mayor florecimiento en tiempos de Muley Ismael, que fundó el tesoro del imperio en 1674. En el edificio que guarda el tesoro tienen una vivienda los sulta-nes y es la ciudad mejor defendida de Marruecos por sus fortifica-ciones Uad ben Nacer y la famosa muralla Kasbah.

Ruinas, soledad, silencio y tristeza, lo mismo que en Marrakech se advierte en el interior de aquellas calles estrechas y entre aquellas casas blanqueadas.

En los zocos y plazas se advierten montones de estiércol, perros y gatos en estado de putrefacción y un enjambre de moscas que devoran aquéllos esqueletos medio roídos.

Al Noroeste de Fez está situado Mezzan, cuyo vecindario se dedica á la ganadería; las afueras de aquella población son encantadoras y abundan los pastos.

En dirección á la frontera de Argelia y situada sobre una inmena roca se asienta Tessa, población que se hace ascender á 10.000 almas y punto estratégico que eligió el ge-neral Abd el Kader en 1847 para batir á los franceses cuando estos conquistaron la Argelia, después de la batalla de Isly.

Tánger, de aspecto encantador, si-tuada en uno de los extremos de la entrada O. del Estrecho, se asienta en anfiteatro, defendida por una muralla flanqueada por torreones con dos minaretes.

Es importante el Consejo de ministros celebrado anteayer por la mañana en el domicilio del Sr. Maura, habiendo durado próximamente tres horas consecutivas.

El ministro de la Gobernación habló del resultado del expediente instruido contra varios telegra-fistas, que ha dado por resultado la expulsión del cuerpo de tres de aquéllos y el castigo de otros va-rios y de la Real orden dictada en evitación de que se reproduzca lo que ahora no pudo evitarse.

Informó al Consejo el Sr. Primo de Rivera de la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina condonando á muerte al Guardia civil Pardillas.

Manifestó el ministro de la Guerra que el citado Tribunal había fal-lado otra causa del fuero de Guerra confirmando la pena de muerte para cuatro individuos que fueron condenados á ser fusilados en Jaén.

En aquella ciudad española se unirán á las tropas allí concentradas para embarcar inmediatamente y al primer aviso.

Esta disposición no se llevará á cabo hasta tanto que Francia no dé el aviso de haber embarcado en cualquier de sus puertos las fuerzas que en unión de las españolas, han de formar la policía europea que se establecerá en Tánger.

En aquella ciudad española se unirán á las tropas allí concentradas para embarcar inmediatamente y al primer aviso.

Otros ministros manifestaron que es propósito firme y decidido del Gobierno ejecutar con toda urgen-cia los acuerdos tomados por la di-iplomacia en Algeciras, referentes á la policía internacional.

A este efecto se convino que se encuentren en Algeciras inmediata-mente todos los oficiales que han de formar el cuadro de la policía euro-pea que se establecerá en Tánger.

En aquella ciudad española se unirán á las tropas allí concentradas para embarcar inmediatamente y al primer aviso.

Este dispositivo no se llevará á cabo hasta tanto que Francia no dé el aviso de haber embarcado en cualquier de sus puertos las fuerzas que en unión de las españolas, han de formar la policía de Tánger,

Dijo cuenta el ministro de la Guerra de los expedientes de los condenados á la última pena por los Consejos de Guerra celebrados en Jaén y Sevilla, accordándose pedir nuevos antecedentes á la primera de estas capitales.

En cuanto al soldado de Sevilla que estaba embriagado atento contra un sargento, se acordó aconsejar á S. M. la gracia de indulto de la pena.

Se ocuparon los ministros, últi-mamente, de los complicados asuntos de Marruecos, examinando al detalle todas las impresiones transmitidas por el ministro de Estado y el Embajador de Francia en España y el de España en París, y se acordó que se retrasase por más tiempo la implantación de la policía en Tánger.

Sabido es que acaso esta noche salga para San Sebastián el Sr. Maura, o mafians, para coincidir con la llegada á la capital de Guipúzcoa de Su Majestad el Rey, con el fin de informar á D. Alfonso XII de todo detalle re-lacionado con las notas diplomáticas, y las gentes impresionables hablan de algo que envuelva gravidad. Por otra parte, la llegada á Madrid del ministro de Francia en Marruecos, Mr. Rag-ault, quien conferenciará con el jefe del Gobierno de España, más la llegada á Tánger del acorazado Carlos V, son evidentes manifes-taciones de que los asuntos de Marrue-

cos preocupa profundamente, y de que nuestro país acentuará más y más su actividad.

Como si esto no fuera bastante,

después de regresar el Sr. Primo de Rivera del domicilio del Sr. Maura, y de terminarse el Consejo de ministros al correspondiente en Madrid de aquél diario francés, el periodista D. Luis Hugemann, el cual dice:

—Las relaciones franco-españolas, habló el Sr. Maura, son, han sido y serán indudablemente las más cordiales, sin que ponga en el menor riesgo esta cordialidad incidencia alguna de los asuntos de Marruecos en los que, como en los demás, para marchar en leal acuerdo no es indispensable identidad de situacio-nes ni de actos, siendo comunes los designios y reciprocas las deferencias entre ambos Gobiernos.

Entraban actualmente los aconte-cimientos marroquíes y certidumbres acerca de su curso anterior; pero to-das las naciones perseveran en el sentido que marcó la Conferencia general, sin advertirse el menor quebranto en el acuerdo, mediante el cual está autorizada la política que, ante cualquiera contingencia, se ha de seguir y seguirá, adoptada á ella, según el espíritu del Acta de Algeciras, donde no alcance su letra.

Nuevo Consejo de Ministros.

Más de tres horas duró el Con-sejo celebrado ayer en el domicilio del Sr. Maura.

Aun cuando los ministros han guardado gran reserva, se sabe que en la reunión oficial del Gobierno se han vuelto á examinar los asun-tos de Marruecos, relacionados con algunas notas diplomáticas que de-terminan la actitud

PUBLICACIONES

SEÑORAS

Si no han visto Vds. el cuaderno número 49 de *El Consultor de los Señores*, edición de mayo, corresponde a el día primero del corriente mes; procuren adquirirlo y se convencerán de que esta publicación es la Revista ilustrada de leyes para señora que no tiene rival en su especialidad.

El mencionado cuaderno contiene una preciosísima lámina en colores con un rango paisaje, propio para guarda pañuelos o perfumador, que es de lo mejor y más original que se ha visto y que por cierto ha de resultar lindísimo después de bordado con sedas al matiz.

Se insertan además en el mismo, multitud de dibujos para todas las aplicaciones, como son, letras para juegos de memoria (principio de abecedarios), nómadas, ornamentos, enlaces, escudos y caprichos para pañuelos; grupos emblemáticos para mantelerías; guardanotas y estolas de encerje; el mandil y Richelieu para pañuelo; y juegos de mesa; formando en conjunto un extenso y variado compendio de gran utilidad y estima, especialmente en los centros donde se cultiva la educación de la mujer.

La Administración de Barcelona, calle del Pino, 16, remite prospectos gratis; se admiten suscripciones en la librería de Sob. V. Tejero.—Soria.

Información de mercados

SORIA.—Precios del último mercado.

Trigo puro fa... Avena..... 5

negra, pta. 10'75 Yeros..... 9

Común..... 9 Grijas..... 1'50

Castaño..... 7'25 Fatas, arba. 1'50

Cebada flilla. 6'75 Huevos, dama. 1'05

Cebolla..... 6

EL BURGO.—Precios del último mercado

Trigo puro fa... Avena..... 5'25

negra pta. 10'75 Yeros.....

Común..... 9 Grijas..... 1'50

Centeno..... 7'25 Huevos, dama. 0'95

Cebada flilla. 6'50 Patatas, arba. 1'40

ARCOS.—Precios del último mercado

Trigo puro fa... Caballal... 8

negra pta. 11'50 Avena..... 5'20

Yeros..... 11 Grijas..... 1'50

Común..... 7'25 Huevos, dama. 1'15

Cebada flilla. 6'50 Patatas, arba. 1'40

SAN ESTEBAN.—Precios del último mercado

Trigo puro fa... Guijas..... 8

negra pta. 11 Lentejas.....

Centeno..... 7'25 Fatas, arba. 1'50

Cebada flilla. 6'75 Huevos, dama. 1'10

Avena..... 5'50

ALMENAR.—Precios del último mercado

Trigo puro fa... Avena..... 5

negra pta. 10'75 Yeros..... 8'55

Común..... 9 Grijas..... 7'20

Centeno..... 8'50 Huevos, dama. 1'25

Cebada flilla. 6'50 Patatas, arba. 1'20

Cebolla..... 6

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne a las nueve menos cuarto, terminada Tercia. En la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor, se practica misa domingos, á las cinco de la tarde, el doble ejercicio mensual de la piadosa Asociación de Hijas de la Purísima Virgen María, finalizando los cultos con la Salve cantada á órgano.

Ecos y Noticias

El Director del ferrocarril de Soria nos remite un atento B. I. M. al que acompaña un cartel en el que se anuncia al público el servicio de trenes que dicha compañía, en combinación con la de Madrid, Zaragoza y Alicante, establece con motivo de las próximas fiestas y ferias de Caintayud.

Los billetes de ida y vuelta se expenden en distintas estaciones de ambas compañías.

Lo que se refiere á nuestra provincia podrá hacerse el viaje desde Salinas, Arcos o Santa María por 5 ó 3 pesetas; desde Osma por 8'35 ó 5'45; desde Burgo por 7'20 ó 4'75; desde Almazán (M. Z. A.) por 5'40 ó 3'50; desde Morón por 4'65 ó 3' y desde Soria por 11'50 ó 7', respectivamente, en segunda ó tercera clase.

El viaje de ida podrá hacerse en los trenes mixtos del día 8 y el de regreso en los del 10 y 11.

Agradecemos la atención.

Por el Ayuntamiento ha sido concedida autorización para que hasta las doce de la mañana puedan circular ciclistas en el paseo de la Alameda de Cervantes.

La Junta de reformas sociales en esta capital ha sido constituida en la forma siguiente:

Vocales natos: D. Benito Ruiz, por ser el médico más antiguo, y el párroco, más antiguo también, D. Julián Ballesteros. Vocales propietarios por la clase de patrones: D. Pascual Pérez Rojo, D. Joaquín Vicén, D. Inocencio del Río, D. Guillermo Marín, D. Antonio Canalejo y D. Ignacio Barasoain.

Vocales suplentes: D. Claudio Alcalde, D. Santiago las Heras, D. Sixto Morales, D. Camilo Sáinz, D. Victoriano Royo y D. Pedro Lobera.

Por la clase obrera vocales propietarios: D. Alejandro Vaqueró, Don E. Gómez, D. Francisco López, D. Pedro Arribas, D. Dionisio G. S. y D. Benito Hernández.

Vocales suplentes: D. Vicente Martínez, D. Julio Cebrián, D. Ramón Sánchez, D. Z. en las Infantes, D. Francisco Angulo y D. Guillermo Benito.

Para la Junta del Censo electoral se nombró vocal propietario a D. Joaquín Vicén; suplente, a D. Ignacio Barasoain. Secretario, D. Dionisio Gascón.

Al joven y laureado escritor Macolito Guerra y Ován, redactor del *Heraldo de Madrid*, se ha sido concedida por su Maestra la Cruz de la orden de la Católica.

Pavimentamos sincera felicitación que hacemos extensiva á su señor padre don Manuel María Guerra, nuestro querido amigo, también notable y distinguido redactor de *El Liberal*.

El dentista D. Manuel Martínez, que se

encuentra ejerciendo su profesión en Murcia de Agreda, en vista del mucho trabajo que le ha confiado su numerosa clientela, ha prolongado su estancia en dicho pueblo hasta fin de mes actual.

Festejos de San Saturnino.—Muy en breve se imprimirán los programas de los festejos acordados para el actual año por nuestra Corporación municipal.

El empresario de la corrida de toros D. Luis Aparicio no tiene todavía ultimado el contrato con los diestros, porque en su deseo de organizar una fiesta que despierte gran interés y entusiasmo, es muy probable que en la citada corrida actúen tres espadas, muy aplaudidos en la actual temporada taurina, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Los toros jinetes tratan de adquirirlos en afamada ganadería, que muy bien pudiera ser la de Carrizquier.

Dado el precio económico que a las localidades se va a señalar y lo angustioso del programa, no es aventurado predecir que, si el tiempo acompaña, la plaza de toros se verá lleno por completo.

Así, por lo menos, lo merece el simpático empresario, que tan buenos propósitos manifiesta para salir airoso de su compromiso.

Crimen en Quintanilla.—Nuevos detalles que por correo recibimos, amplían los que sobre este desagradable asunto ya hemos dado á conocer.

En estos informes se nos dice que es cosa general el que el delito se comete con premeditación, pues parece ser que á la víctima Benito Jimeno Garcés se la perseguía tenazmente, aguardando ocasión propicia para stacarla.

Como ya tenemos dicho, fue detenido como supuesto autor del hecho Cándido Jimeno Díez, sobre quien recaían vehementes sospechas.

El Juzgado municipal de Quintanilla practicó diligencias y hables diligencias que constaron en los preliminares del sumario, del que se hizo cargo más tarde el Sr. Juez de Instrucción; sin embargo, en un principio Cándido negó su participación en el crimen.

Practicada la autopsia del cadáver de Benito Jimeno Garcés, por los señores médicos D. Benito Ruiz Zalabarri, don Francisco Ruiz Miguel y D. Serafín Llesén, pudieron apreciar ocho heridas en la cabeza y cuerpo, de ellas cuatro mortales de necesidad; una, situada en la parte superior izquierda de la cara, producida con un hachuelo, y las otras tres con un cuchillo ó puñal, en la región torácica atravesando el pulmón.

El Sr. Juez de Instrucción regresó á la capital sin poder conseguir, á pesar de los innumerables esfuerzos que practicó,clarificar el hecho, y ordenó que condujese la benemérita al Cándido á la Cárcel de partido.

A las cuatro y media de la mañana del día 23, el detenido solicitó ampliar sus declaraciones y pareció ser que se confirmó autor del asesinato, dando detalles claros y precisos de cómo cometió el crimen.

Benito no era comprometedor, como se ha dicho; noblemente acudía donde se le llamaba, y en cuantas cuestiones tuvo, jamás, dicen, se le vió cometer una trascisión.

Y si bien es cierto que el intersecto en el actual año no había cumplido el precepto pascual, no por eso puede tacharse de irresponsable, que esto fué por haberse enfermado, y muchas pruebas dió de ser un buen católico.

En cambio el detenido Cándido Jimeno dice que hasta prohibía que á sus hijos se les bautizase y, para hacerlo la mujer se valía de la ausencia del marido.

Cándido, de pequeño, proporcionaba á sus honradísimos padres frecuentes disgustos y constantemente por ellos era castigado.

Quedó muy joven sin padre, y su madre ya no pudo reprenderle ni amonestarle.

El individuo creció en sus malos instintos y por el terror se impuso á todos sus vecinos, que le temían, y así campeaba por sus respetos.

El pueblo de Quintanilla, consternado por un hecho tan salvaje, se nos dice que ha contribuido con el mejor deseo alclarecimiento de la verdad y pide para el criminal el justo castigo que merece.

En Real decreto recientemente publicado, referente á los maestros sustitutos, se dispone lo siguiente:

Art. 1º. El art. 71 del Real decreto de 14 de Septiembre de 1902 quedará redactado en esta forma: «Las plazas de sustitución de maestro ó maestra se proveerán libremente por la autoridad á quien corresponda en personas que reunan las condiciones legales ó posean el título correspondiente al grado y clase de la escuela respectiva, preferiendo siempre á los maestros rehabilitados».

Si la escuela tuviere auxiliar propietario, éste se encargará de su dirección, percibiendo los emolumentos y distribuyendo de la casa-habitación, en los propios términos que fija el artículo 15 para los casos de vacantes de maestros en escuelas que tengan auxiliares.

Artículo 2º. En igual forma ha de entenderse el art. 66 del reglamento orgánico de primera enseñanza de 6 de Julio de 1900, cuando los maestros sustitutos sean nombrados para escuelas que tienen auxiliar propietario.

Accidente desgraciado.—El día tres del actual, hacia las siete de la tarde, en la quinta titulada «La Chopería», término de Sotillo del Rincón, propia de nuestro estimado amigo D. Vicente Benito, ocurrió un desgraciado accidente del que fué víctima el pastor Aniceto Aceda, de 16 años de edad.

Después de cerrar el ganado lanar que custodiaba y en ocasión en que trataba de separar una cabra de un ganado á oiro, tomó la escopeta que su mejor oísa usaba y empezó á correr tras la res mencionada, teniendo la desgracia de caer en tierra y que se dispare la escopeta cuyo tiro hizo blanco en un pie del pastor, provocándole una herida que fué de calificación de pronóstico reservado.

Ayer falleció en nuestra capital, á la avanzada edad de 77 años, el Sr. D. Acacio Boilios, párroco pontifical del maquinista prematuro, D. Miguel Molina.

Acompañamos en su justo dor á los hijos del fallecido y demás familia.

Por orden telegráfico comunicada por el Jefe de la línea de Borja á la Guardia civil de Agreda, ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Tarazona el vecino de Vozmediano, supuesto todo el descuento que se viene haciendo al Culto y Ciego, habida consideración de que á los empleados del Estado, con el transcurso de los tiempos, les ha sido duplicado el sueldo con arreglo á las exigencias de la época actual, mientras que á los señores Sacerdotes y sus Iglesias les ha sido siempre mermita la paga con no pequeños descuentos, sin haberse subido nunca. Y

Supóngase V. E. infraya en su puesto lo que se ha dicho, y que se cumpla lo que se ha indicado.

De esta noticia dábamos cuenta en nuestro número anterior.

El dentista D. Manuel Martínez,

que se

encuentra ejerciendo su profesión en Murcia de Agreda, en vista del mucho trabajo que le ha confiado su numerosa clientela, ha prolongado su estancia en dicho pueblo hasta fin de mes actual.

Cupo de Soria.—De los 48.000 hombres en que se ha fijado el cupo del año actual corresponden 465 á Soria y su provincia.

Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo D. Luis González, Teniente Coronel de Infantería retirado, que despierta gran interés y entusiasmo, es muy probable que en la citada corrida de toros, que se ha visto y que por cierto ha de resultar lindísimo después de bordado con sedas al matiz.

Los toros jinetes tratan de adquirirlos en afamada ganadería, que muy bien pudiera ser la de Carrizquier.

Dado el precio económico que a las localidades se va a señalar y lo angustioso del programa, no es aventurado predecir que, si el tiempo acompaña, la plaza de toros se verá llena por completo.

Así, por lo menos, lo merece el simpático empresario, que tan buenos propósitos manifiesta para salir airoso de su compromiso.

Nuestro estimado amigo D. Felipe M. Martín, que servía de Secretaria municipal de Castrizquier, ha sido nombrado Secretario de San Leonardo.

Le felicitamos.

La *Gaceta*, correspondiente al día 4 del corriente mes, ha publicado un Real decreto en virtud del cual se subvencionan los Ayuntamientos para ayudarles á construir grupos escolares y escuelas públicas de primera enseñanza.

Entre los Ayuntamientos subvencionados se encuentra el de Magaña, de esta provincia de Soria, el cual percibirá del Estado la cuarta parte del presupuesto de contrata, para los fines indicados.

Ha sido capturado por el Sr. Inspector de vigilancia de esta provincia D. Anacleto Velilla, el vecino de El Peralejo.

Eugenio Andrés, que ha ingresado en la Cárcel Correccional de Soria, á disposición del Juzgado de Instrucción para responder de los cargos que se le imputan en causa.

Practicada la autopsia del cadáver de Benito Jimeno Garcés, por los señores médicos D. Benito Ruiz Zalabarri, don Francisco Ruiz Miguel y D. Serafín Llesén, pudieron apreciar ocho heridas en la cabeza y cuerpo, de ellas cuatro mortales de necesidad; una, situada en la parte superior izquierda de la cara, producida con un hachuelo, y las otras tres con un cuchillo ó puñal, en la región torácica atravesando el pulmón.

Una boca esmaltada de dientes limpios y sanos, constituye el bouquet de la hermosura sostenido por el *Licor del Poco*.

Agua de colonia de Dr. Orive.—En la que nació la venta de todas las exacciones, que en el interior de la botella, se incluye el nombre de Gurco lleva collar con clavos dorados.

Sigue la devolución en la oficina de telégrafos de Soria, evitándose perjuicios, pues están tomadas las medidas para averiguar su paradero.

Monteagudo.—Por desfunción del que la desempeña y no existir contrato alguno, se halla vacante la plaza de Farmacéutico para las familias acomodadas de esta villa y su anejo Pozuelo de Ariza, distante de la matriz un kilómetro y quinientos metros, de excelente camino, con la dotación anual de doscientas setenta y cinco fanegas de trigo puro castellanas, que cobrará el profesor de los vecinos en la recolección de cada año.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CARRETERA PUERTO RICO. Cajita pre-estimada de 100 gramos á pesetas 0.60. CAJITA
Miranda. Sastre. Ferretería y Cerrajería
VALLADOLID.

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCIÓN: Dámaso Vallsadolid de la Victoria, 23.

Manual de Aguas

5 instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias.

Acompañado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y la parte de instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la

Redacción de EL AVISADOR

lo Unísono en 4º de más de 200 páginas.

Precio 750 pesetas. Díazarín.

Imprenta y Librería de Sobrino V. Tejero.—Soria.

edicionado sombra ——

edicionado sombra ——</p